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พืÊนฐานเกีÉยวกับการทดลองดิจิตอล 

1.1 บทนํา 

ในการทดลองทางไฟฟ้าอิเลก็ทรอนิกส์สิÉงแรกทีÉควรจะตอ้งทาํความเขา้ใจ เพืÉอช่วยใหก้ารทดลอง

ของเราไดผ้ลตรงตามวตัถุประสงคแ์ละความตอ้งการ คือการทาํความเขา้ใจกบัอุปกรณ์เครืÉองมือ และวสัดุ

ทีÉใชใ้นการทดลอง ใหช้ดัเจนถึงลกัษณะ ฟังกช์นั ตลอดจนวิธีใชง้านของอปุกรณ์ เครืÉองมือต่าง ๆ 

สําหรับการทดลอง ของวงจรอิเล็กทรอนิกส์ทางดิจิตอล วิธีการในการทดลอง จะไม่ยุ่งยาก

ซบัซ้อนเหมือนกบัการทดลองวงจรอิเล็กทรอนิกส์ทางอนาลอ็ก ทัÊงนีÊ เพราะการทาํงานทางดิจิตอลนัÊน มีค่า

ใชง้านในระบบเพียง 2 ค่าทีÉเราจะตดัสินจากการวดัในการทดลอง และอุปกรณ์ทางดิจิตอลนัÊนค่อนขา้งเป็น

แบบสําเร็จรูป ไม่ต้องนําค่า R, L หรือ C ตลอดจนตัวไดโอด ทรานซิสเตอร์ จาํนวนมาก ๆ มาต่อกัน 

ดงัเช่นวงจรอิเล็กทรอนิกส์อนาล็อก เพราะวสัดุอุปกรณ์ส่วนใหญ่ทีÉนาํมาใช ้ไดจ้ดัรวมไวด้ว้ยกนัเรียบร้อย

แลว้ หากมีการต่อวงจรเพิÉมเติมก็เพียงเล็กน้อยเท่านัÊน ในทีÉนีÊ จะแนะนาํให้ทราบถึงอุปกรณ์ทางดิจิตอล

พืÊนฐานทีÉเรารู้จกักนัในชืÉอว่า ไอซี (IC) ซึÉ งเป็นอุปกรณ์ทีÉใชใ้นการทดลอง พร้อมทัÊงอธิบายถึงการใชง้าน

ส่วนต่างๆ ของเครืÉองมือทีÉใชท้ดลอง ตลอดจนเครืÉองมือวดัต่าง ๆ 

 

1.2 ไอซี (IC : Integrated Circuit) 

ไอซี (IC) เป็นชืÉอทีÉย่อมาจาก Integrated Circuit ซึÉ งมีความหมายว่า วงจรรวม กล่าวคือ เป็น

อุปกรณ์ทีÉไดมี้การรวมเอาชิÊนส่วนทางอิเลก็ทรอนิกส์ (เช่น ทรานซิสเตอร์ ตวัตา้นทาน เป็นตน้) จาํนวน

มากเขา้ดว้ยกนัรวมเป็นชิÊนส่วนเดียวกนั ตามปกติแลว้เราจะแบ่งชนิดไอซีตามจาํนวนของทรานซิสเตอร์ 

หรือการทํางานทีÉเทียบกับจาํนวนทรานซิสเตอร์บนไอซีตัวนัÊนสามารถทาํได้ ไอซีในปัจจุบนัมีทัÊงทีÉใช้

ในทางอิเล็กทรอนิกส์ทางดิจิตอล และอนาล็อก ไอซีทางอนาล็อก ไดแ้ก่ ไอซีจาํพวก ออป-แอมป์ ไอซี

ปรับสภาพแรงดนั ไอซีวงจรขยายเสียง เป็นตน้ ส่วนไอซีดิจิตอล เช่น ไอซีทีÉเป็นเกทต่างๆ วงจรคาํนวณ 

วงจรหน่วยความจาํ เป็นตน้ในทีÉนีÊ เราจะกล่าวถึงไอซีดิจิตอล 

 

1.2.1 ไอซีดจิิตอล 

ไอซีดิจิตอลเป็นไอซีทีÉประกอบขึÊนจากวงจรการทาํงานทางดิจิตอลต่างๆ มีทัÊงทีÉเป็นวงจรพืÊนฐาน 

เช่น เกทชนิดต่างๆ ไปจนกระทัÉงวงจร ฟลิป-ฟลอบ วงจรนับ หรือแมก้ระทัÉงวงจรทีÉซับซ้อนมากๆ เช่น

ไมโครโปรเซสเซอร์ เป็นตน้ 

ไอซีดิจิตอลเป็นไอซีทีÉการทาํงานของวงจรภายในมี 2 สถานะ ทีÉมีค่าทางตรรกะเพียง 2 ค่าทีÉเรา

แทนด้วย 0 และ 1 หรือเมืÉอเทียบในทางไฟฟ้าแล้วก็คือ 0 โวลท์ และ +5 โวลท์ บางครัÊ งเราก็แทนการ

ทาํงาน 2 ระดบัว่า ON กบั OFF หรือ เปิด-ปิด ในลกัษณะเดียวกบัการเปิด-ปิดสวทิซ์ไฟ ในปัจจุบนันีÊไอซี

ทางดิจิตอลทีÉมีใชก้นัมีทัÊงทีÉมีการทาํงานตามฟังก์ชันมาตรฐานทัÉวไป และทีÉออกแบบเป็นวงจรเฉพาะงาน

มากมาย โดยปกติจะมีหมายเลขกาํกบัไวด้า้นบนของตวัไอซีสาํหรับการอา้งถึงฟังกช์นัต่างๆ 
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ในการทดลองของเรา เราจะใช้ไอซีแบบดิจิตอลชนิด TTL (Transistor-Transistor logic ซึÉ งเป็น

ลกัษณะตามการผลิต) ไอซี TTL นีÊมกัจะประกอบอยู่บนฐานแบบแบนราบทีÉห่อหุม้ดว้ยฉนวนต่างๆ มีทัÊง

ชนิดทีÉเป็นแบบแบนราบ (flat package) หรือแบบตีนตะขาบทีÉมีชืÉอทางการวา่ DIP (Dual Inline Package) 

สาํหรับทีÉใชก้นัทัÉวไปนัÊนมกัจะพบในรูปแบบตีนตะขาบเป็นส่วนมาก 

1.2.1.1 ลกัษณะทัÉวไป 

ลกัษณะโดยทัÉวๆ ไปหาไอซี TTL นัÊนเป็นไอซีทีÉมีขา 14 หรือ 16 ขาดงัแสดงในรูปทีÉ 1.1 

 

 
 

รูปทีÉ 1.1 ไอซี TTL 

 

ตามปกติแลว้สารกึÉ งตวันาํซึÉ งเป็นวงจรการทาํงานภายในไอซีจะถูกห่อหุ้มอย่างมิดชิดโดยทีÉไม่

สามารถมองเห็นได้ ดงันัÊนการใช้งานไอซีจาํเป็นต้องรู้ว่าไอซีมีฟังก์ชันการทาํงานอย่างไร ได้โดยการ

ตรวจสอบหมายเลขทีÉพิมพติ์ดทีÉดา้นบนของตวัไอซีนัÊนประกอบกบัคู่มือไอซีหมายเลขนัÊนๆ ไอซีทีทีแอลทีÉ

เราใชแ้ละรู้จกักนัดีในปัจจุบนั เป็นไอซีทีÉมีหมายเลขอยู่ในกลุ่ม 54/74 หมายถึงว่าเป็นไอซีทีÉขึÊนตน้ดว้ยเลข 

54หรือ 74 แลว้ตามด้วยตัวเลขชุดต่างๆ เช่น 7404, 5420 เป็นตน้ สําหรับหมายเลข 54/74 ทีÉขึÊนตน้นัÊนมี

ความหมายดงันีÊ  

54 เป็น IC ทีÉทาํงานในอุณหภูมิสิÉงแวดลอ้มระหวา่ง 55-125 OC 

74  เป็น IC ทีÉทาํงานในอุณหภูมิสิÉงแวดลอ้มระหวา่ง 0-70 OC 
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54/74  เป็น IC ทีÉมีใชก้นัทัÉวๆ ไป 

54/74H  เป็น IC ชนิดความเร็วสูง (H ยอ่มาจาก High Speed) 

54/74L  เป็น IC ชนิดมีกาํลงัสูญเสียในตวัตํÉาหรือกินไฟนอ้ย (L ยอ่มาจากคาํวา่ Low Power) 

54S/74S เป็น IC ชนิดชอกกีÊ  โดยใชอุ้ปกรณ์แอคตีฟภายในเป็นชอกกีÊ  

S ยอ่มาจากคาํวา่ Schottky (เป็น IC ชนิดทีÉมีกาํลงังานสูญเสียตํÉาและเป็นชนิดชอกกีÊดว้ย) 

1.2.1.2 คุณลกัษณะทางไฟฟ้า 

กรณีทีÉแหล่งจ่ายไฟเลีÊยงไอซี 5.0 โวลท ์

แรงดนัสาํหรับสถานะ “0” แรงดนัอินพุท คือ -0.5 – 2 โวลท ์แรงดนัเอาท์พุท คือ -0.5 – 1 โวลท ์

แรงดนัสาํหรับสถานะ “1” แรงดนัอินพุท คือ 3 – 5.5 โวลท ์แรงดนัเอาทพ์ุท คือ 4 – 5.5 โวลท ์

1.2.1.3 ขาของไอซีทีทีแอล 

ตามปกติแลว้ไอซีทีทีแอลแบบ DIP ทีÉใช้นัÊนจะเป็นชนิด 14 ขา 16 ขา หรือ 20 ขา สําหรับขาทัÊง 

14,16 หรือ 20 ขานัÊ น ได้มีการกําหนดฟังก์ชันของแต่ละขาไว้แน่นอน โดยเฉพาะขาทีÉ เป็นจุดต่อ

แหล่งจ่ายไฟสาํหรับเลีÊยงตวัไอซีทีÉเรียกขา Vcc ซึÉ งจะเป็นขา 14 (ในไอซี 14 ขา) ขา 16 (ในไอซี 16 ขา) และ

ขา 20 (ในไอซีแบบ 20 ขา) แต่ก็อาจมีไอซีบางตวัทีÉแตกต่างไปบา้ง ฉะนัÊนในการใชง้านหากเกิดความไม่

แน่ใจ ก็ขอให้ตรวจสอบจากคู่มือไอซี สําหรับขาทีÉมีอยูข่องไอซีนัÊนตามปกติจะมีการใหห้มายเลขกาํกบัไว ้

หมายเลขนีÊไม่ไดมี้พิมพติ์ดบนไอซี แต่ไดมี้การกาํหนดมาตรฐานการใหห้มายเลขขา ไวด้งันีÊ  

 

 
รูปทีÉ 1.2 แสดงขาไอซี 

เมืÉอเรามองจากดา้นบนของไอซี (ดา้นทีÉมีหมายเลขไอซีกาํกบัอยู)่ จะมีจุดสีขาว หรือจุดทีÉเป็นหลุม

เป็นสัญลกัษณ์กาํกบัอยู่ทีÉดา้นใดด้านหนึÉ ง (Dot) หรือบางครัÊ งจะมีรอยบากเป็นรูปครึÉ งวงกลมทีÉเรียกว่า 

index notch แสดงอยู่ ในกรณีทีÉเป็นไอซีแบบ 14 ขา หากเราวางให้รอยบากอยู่ทางดา้นซ้ายมือ (ดังรูปทีÉ 

1.2) ขาทีÉอยู่ทางซา้ยสุดดา้นล่างของรอยบากจะเป็นขาหมายเลข 1 และเรียงตามลาํดบัไปทางขวา เป็น 2, 3, 
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4, 5, 6 และสิÊนสุดทีÉขา 7 โดยทีÉขา 8 จะไปเริÉ มต้นใหม่ทีÉขาแถวบนโดยเริÉมจากขวาเป็นขา 8 ไปเรืÉ อยๆ 

ทางซา้ยจนถึงขา14 (ดงัรูปทีÉ 1.2) ซึÉ งเป็นขาของแหล่งไฟเลีÊยง สําหรับไอซีแบบ 16 ขา แถวล่างก็จะเป็นขา 

1 ถึงขา 8 และแถวบนจะเป็นขา 9 ไปจนถึงขา 16 ตามลาํดบั สําหรับไอซีทีÉมีขาแบบอืÉนๆ ก็ให้ใชห้ลกัการ

เดียวกนันีÊ ในการพิจารณาขาของไอซี 

 

  
 

รูปทีÉ 1.3 แสดงวงจรภายในตวัไอซี 74XX00 

 

1.2.1.4 วงจรภายในตัวไอซี 

ไอซีตวัหนึÉงๆ นัÊนภายในอาจจะมีวงจรการทาํงานอยู่เพียงชุดเดียว หรือหลายชุดก็ไดขึ้Êนกบัจาํนวน

ขาทีÉจะตอ้งใช้งานสําหรับวงจรนัÊนๆ เช่น ถา้เป็นวงจรเกทแบบ 2 อินพุท นัÊนขาทีÉจะใช้งานสําหรับวงจร

นัÊนๆ ก็คือ ขาอินพุท 2 ขา และขาเอาทพุ์ท 1 ขา รวมเป็น 3 ขา ฉะนัÊนถา้เป็นไอซี 14 ขา ทีÉแบ่งเป็นกราวด์ 1 

ขา และขาไฟเลีÊยงไอซี 1 ขา ก็จะเหลือขาทีÉใชง้าน 12 ขา เราก็สามารถบรรจุเกทดงักล่าวได ้4 ตวั (ตวัละ 3 

ขา 4 ตวัรวม 12 ขา) ดงัรูปทีÉ 1.2 สําหรับไฟเลีÊยงไอซีนัÊนเราใช้ขาเดียวร่วมกนัสําหรับวงจรเกททุกตวับน

ไอซีตวัเดียวกนั 

ในกรณีทีÉไอซีตวันัÊนเป็นเกทชนิด 3 อินพุท ขาทีÉจาํเป็นตอ้งใชส้าํหรับเกท 1 ตวั คือ ขาอินพุท 3 ขา

และขาเอาทพุ์ท 1 ขา รวมเป็น 4 ขา ฉะนัÊนไอซีซึÉ งมีขาสาํหรับใชไ้ด ้12 ขา ก็จะบรรจุเกทชนิด 3 อินพุท นัÊน

อยู่ภายในได ้3 ตวั เป็นตน้ การทีÉจะทราบถึงภายในไอซีว่ามีวงจรชนิดใดๆ ก็วงจรภายในนัÊนเราตอ้งดูจาก

คู่มือของไอซี (Hand book) ซึÉ งจะมีภาพแสดงใหเ้ห็นถึงลกัษณะของการใชข้าต่างๆ ดงัรูปทีÉ 1.3 
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1.3 เครืÉองมือทีÉใช้ในการทดลอง 

ในการทดลองทางดิจิตอลทีÉทางภาควิชาๆ ไดจ้ดัเตรียมไวใ้ห้นัÊน มีอุปกรณ์และเครืÉองมือต่างๆ ทีÉ

นกัศึกษาควรทาํความเขา้ใจหลายอุปกรณ์ดงัต่อไปนีÊ  

1.3.1 Digital Probe Tester หรือ Logic Probe 

เป็นเครืÉองวดัทางตรรกะทีÉแสดงค่าทีÉวดัได้ออกมาว่าเป็นค่า “0” หรือ “1” ทางตรรกะ โดยการ

แสดงนัÊนแสดงออกมาทีÉหลอด LED ซึÉ งมีดว้ยกนัหลายชนิด บางชนิดเราตอ้งป้อนไฟตามขัÊวทีÉกาํหนดให้

ถูกตอ้งก่อนใชง้าน ลกัษณะของ Digital Probe Tester มีลกัษณะเป็นแท่งคลา้ยปากกา โดยทีÉปลายแท่งจะมี

โลหะลกัษณะแหลมสาํหรับใชเ้ป็นส่วนวดัค่าทางตรรกะ บนตวัแท่งจะมีหลอด LED 2 หลอด หลอดหนึÉง

สําหรับแสดงค่าตรรกะ “0” (มกัจะเป็นสีเขียว) อีกหลอดใช้แสดงค่าตรรกะ “1” (มกัจะเป็นสีแดง) ใน 

Digital Probe Tester บางตวัอาจจะมีเสียงดงัประกอบดว้ยเมืÉอมีการวดัมีค่าทางตรรกะเป็น “1” 

ในการใชง้านนัÊนเราจะใชส่้วนของปลายแหลมวดัทีÉจุดทีÉตอ้งการ ถา้ค่าแรงดนัทีÉจุดวดัมีค่าตัÊงแต่ 

0-1โวลท์ Tester จะแสดงออกมาเป็นค่า “0” และถา้แรงดนัทีÉจุดวดัมีค่า 3.0-5.0 โวลท์ Tester จะแสดงค่า

ทางตรรกะเป็น “1” และสามารถใช ้Oscilloscope หรือ Logic analyzer ในการวดัสญัญาณดิจิตอลได ้

 

 

 

 
 

 

 

 

รูปทีÉ 1.4 Logic Probe, Oscilloscope, Logic analyzer 
 

1.3.2 ชุดฝึกวงจรลอจกิ (Logic Trainer) 

ชุดฝึกวงจรลอจิก หรือทีÉเรียกว่า ลอจิกเทรนเนอร์ (Logic Trainer) เป็นชุดฝึกสาํหรับนกัศึกษาทีÉใช้

ในการทดลองเพืÉอศึกษาถึงวงจรพืÊนฐานทางตรรกะต่างๆ ชุดฝึกวงจรลอจิกนีÊ มีแตกต่างกนัหลายรูปแบบ 

ตามแต่บ ริษัทผู ้ผลิตจะออกแบบ ลักษณ ะข อง Logic Trainer แส ดงในรูป  1.5 โดย Logic Trainer 

ประกอบดว้ยส่วนต่างๆ ดงันีÊ  

1. ส่วนจ่ายไฟเลีÊยงไอซี (Power Supply) 

2. ส่วนสวิตซ์ทางตรรกะ (Logic Switch) 

3. ส่วนสญัญาณนาฬิกา (Function Generator) 

4. ส่วนสญัญาณพลัซ ์(Pulse Switcher) 

5. ส่วนแสดงผลทางตรรกะ (Logic Monitor) 

6. ส่วนต่ออปุกรณ์ 
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รูปทีÉ 1.5 Logic Trainer 

 

1. ส่วนจ่ายไฟเลีÊยงไอซี (Power Supply) 

ส่วนนีÊ เป็นส่วนทีÉจดัเตรียมแหล่งจ่ายไฟสําหรับส่งไปยงัอุปกรณ์ หรือวงจรทีÉจะทดลอง โดยได้

จดัเตรียมไฟเลีÊยงขนาด +5 โวลท ์และกราวด ์(GND : ground) ไวใ้หเ้ป็นขัÊวต่อ 2 ขัÊว ทีÉผูใ้ชส้ามารถใชส้าย

ต่อไปยงัอุปกรณ์หรือวงจรทีÉตอ้งการได ้

2. ส่วนสวติซ์ทางตรรกะ (Logic Switches) 

ส่วนนีÊ มีลกัษณะเป็นสวิตช์โยกเพืÉอเลือกค่าทางตรรกะว่าจะเลือกค่า “0” หรือ “1” โดยการโยก

สวิตซ์ดา้นบนคือการเลือก “1” ดา้นล่างคือการเลือก “0” มีสวิตซ์ทัÊงหมด 4 ตวั สาํหรับสวิตซ์นีÊ ใชเ้ป็นส่วน

สาํหรับต่อไปเป็นอินพุทใหก้บัอุปกรณ์หรือวงจรการทดลองทีÉใชส้ามารถเลือกใชไ้ดอ้ยา่งอิสระ 

3. ส่วนสัญญาณนาฬิกา (Function Generator) 

ส่วนสัญญาณนาฬิกาหรือทีÉเรียก คล็อค (clock) นัÊนเป็นส่วนทีÉจดัเตรียมสัญญาณนาฬิกา (clock) 

ใหผู้ใ้ชต่้อไปใชง้าน โดยมีความถีÉใหเ้ลือกไดต้ัÊงแต่ 1, 10, 100, 1K และ 10KHz โดยการกดสวติซ์ 

 

4. ส่วนสัญญาณพลัซ์เดีÉยว (Pulse Switcher) 

ส่วนนีÊ เป็นส่วนจดัเตรียมสัญญาณพลัซ์เดีÉยวเพืÉอให้ผูใ้ช้ต่อไปใชง้าน โดยต่อจากขัÊว เอาท์พุท การ

ใช้งานนัÊนให้กดสวิตซ์ ss (สวิตซ์นีÊ เป็นแบบกดติดปล่อยดบั) แลว้ปล่อย จะมีสัญญาณพลัซ์ออกมาทีÉขัÊ ว

เอาท์พุท 1 ลูก โดยค่าของสัญญาณจะขึÊนกบัการกด เมืÉอกดสวิตซ์เอาท์พุทจะมีค่า “1” หากปล่อยเมืÉอใด

เอาท์พุทจะมีค่า “0” ดงันัÊนหากกดคา้งไวก้็จะไดค่้า “1” ออกมาตลอดเวลา ทาํใหส้ามารถเลือกขนาดความ

กวา้งของสญัญาณพลัซ์ได ้
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5. ส่วนแสดงผลไบนารีÉ (Logic Monitor) 

ส่วนนีÊ เป็นส่วนสําหรับการแสดงผลออกมาเป็นค่าไบนารีÉ  โดยใช้หลอด LED ซึÉ งมีทัÊงหมด 4 

หลอด หากเราตอ้งการทราบถึงค่าแรงดนัทีÉจุดใดของวงจรเราก็ต่อสายจากจุดนีÊ  ไปเขา้ทีÉขัÊวทีÉอยู่ดา้นล่าง

ของหลอด LED ผลจากการต่อจะทาํให ้LED “สว่าง” หรือ “ไม่สว่าง (ดบั)” ตามค่าแรงดนัทีÉต่อเขา้ไป ถา้ 

LED สว่าง แสดงวา่ทีÉจุดนัÊนมีค่า “1” แต่ถา้ LED ดบัหรือไม่สว่างแสดงวา่ค่าทีÉจุดนัÊนคือ “0” 

6. แป้นต่ออุปกรณ์ 

แป้นต่ออุปกรณ์นีÊ เรียกว่า โพรโตบอร์ด (Proto board) ซึÉ งมีลักษณะเป็นแผ่นเมคาไลท์หรือ

พลาสติกผสมทีÉจดัเป็นช่อง (รู) จาํนวนมาก สําหรับเสียบขาอุปกรณ์การทดลอง รูต่างๆ นัÊนแบ่งเป็นส่วนทีÉ

เป็นรูอิสระและรูทีÉมีการเชืÉอมต่อดนักนั ผูท้ดลองสามารถใชส้ายเสียบเชืÉอมรูระหว่างช่อง หรือรูไดโ้ดยไม่

ตอ้งทาํการบดักรีซึÉ งเหมาะกบัการทดลองทีÉสามารถถอดเปลีÉยนแปลงได ้ลกัษณะการเชืÉอมถึงกนัของช่อง

ต่างๆ นัÊน แตกต่างกนัไปตามขนาดของแผน่โพรโตบอร์ด ขอใหน้กัศึกษาตรวจสอบก่อนทาํการทดลอง  

 

ในการใชง้านนัÊนมกัเสียบตวัไอซีลงไปคร่อมร่องกลางของแผ่นโพรโตบอร์ด โดยให้ขาแถวบน

ของไอซีอยู่ด้านบนของร่องกลาง และขาแถวล่างอยู่ดา้นล่างของร่องกลาง (ระยะห่างถูกออกแบบมาให้

เสียบไอซีไดพ้อดี) จากช่องทีÉเสียบขาไอซีทีÉด้านบนของร่องกลางนัÊนจะเชืÉอมต่อถึงกันกบัรูทีÉอยู่ในแนว

เดียวกนัตามแนวตัÊงขึÊนไปดา้นบน จนกระทัÉงถึงส่วนแบ่งทีÉเป็นร่องด้านบนสุด และเช่นเดียวกนัสําหรับ

ดา้นล่างของร่องกลาง ในการใช้งานผูใ้ช้สามารถเสียบสายไฟจากรูในแนวเดียวกนันีÊ ออกไปใช้งานใน

ลกัษณะทีÉเป็นการต่อจากขาไอซีในแนวนัÊน 

ส่วนของโพรโตบอร์ด ตามแนวนอนขนาด 2 แถวทีÉถูกแบ่งไวต่้างหากทางดา้นบนสุด ตรงกลาง 

และล่างสุด ของโพรโตบอร์ดนัÊนจะเป็นรูทีÉต่อถึงกนัไปตามแนวนอนทัÊงหมด (สําหรับโพรโตบอร์ดบาง

ตวัจะเชืÉอมต่อแค่กึÉงกลาง) ซึÉ งนิยมใชส้าํหรับส่วนของแหล่งจ่ายไฟ (Vcc) สําหรับวงจรการทดลองเช่น ต่อ 

+5 จาก logic trainer มาไวท้ีÉรูชุดทีÉอยู่ดา้นบนสุด เมืÉอตอ้งการ +5V ไปจ่ายใหก้บัวงจรใดก็ใชส้ายต่อจากรู

ในแนวนอนจากซ้ายไปขวาได้ทุกรู ส่วนรูในแนวนอนอีกชุดด้านล่างอาจจะใช้เป็นกราวด์ในลกัษณะ

เดียวกนัก็ได ้ในบางครัÊ งเพืÉอป้องกนัการต่อผิดอาจจะใชชุ้ดดา้นบนเป็นไฟเลีÊยง และชุดดา้นล่างเป็นกราวด์

กไ็ด ้

 

ข้อควรระวงัในการทดลอง 

ในการทดลองทางดิจิตอลนัÊน การต่ออุปกรณ์และแหล่งจ่ายไฟนัÊนอาจจะทาํไดง่้าย แต่อย่างไรก็

ตาม มีสิÉงทีÉควรระมดัระวงัในการทดลองดงันีÊ  
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1. ในการทดลองบนโพรโตบอร์ดนัÊน ควรเสียบไอซีลงบนโพรโตบอร์ดให้หมดเสียก่อน จึงทาํ

การต่อสายต่างๆ 

2. สายทีÉใชเ้สียบกับโพรโตบอร์ดนัÊน ต้องปอกสายจนถึงลวดตวันาํจึงจะเสียบลงไปได ้การปอก

สายไม่ควรปอกให้ลวดตวันาํโผล่ออกมายาวหรือสัÊนเกินไป (ประมาณ 7 –10 มิลลิเมตร) และ

ในการปอกสายนัÊนระวังอย่าให้คีมปอกสายไปตดัถูกลวดตวันาํ เพราะเมืÉอเสียบไปในโพรโต

บอร์ดแลว้ลวดอาจติดหักอยู่ในรูของโพรโตบอร์ดได ้

3. ขนาดของรูของโพรโตอบอร์ดมีขนาดจาํกดั ในการใชง้านกบัอุปกรณ์ทีÉมีขาของอุปกรณ์ใหญ่ 

เช่น ไดโอดบางชนิด ทรานซิสเตอร์กาํลงั ไม่ควรเสียบขาของอุปกรณ์เขา้ไปโดยตรงกบัโพรโต

บอร์ด เพราะอาจจะทาํให้รูขยายใหญ่จนเมืÉอเสียบอุปกรณ์ประเภทไอซีแลว้จะไม่แน่น ควรใช้

สายเสน้เดียวทีÉใชก้บัโพรโตรบอร์ดบดักรีเขา้กบัขาอุปกรณ์แลว้เสียบสายเขา้กบัโพรโตบอร์ดได ้

4. ในการถอดไอซีออกจากโพรโตบอร์ด ไม่ควรใชมื้อดึงออกมาโดยตรงเพราะอาจทาํให้ขาไอซี

บิดงอได ้ตามปกติจะใชต้วัถอดไอซีโดยเฉพาะ แต่เราอาจใชไ้ขควงแบนขนาดเล็กทีÉสอดไปใต้

ตวัไอซี (ระหว่างขา 2 แถว) ไดแ้ลว้จึงยกขึÊน ให้ยกตัวไอซีขึÊนทีละนอ้ย โดยทาํทัÊง 2 ด้านของ

ไอซีจนกระทัÉงหลุดออกมา 

5. ในการทดลอง ให้ต่อวงจรทัÊงหมดทีÉต้องการให้เรียบร้อยแลว้จึงต่อไฟเลีÊยง (Vcc) และกราวด ์

(GND) เป็นอนัดบัสุดทา้ย และก่อนต่อควรตรวจสอบขาไฟเลีÊยงและกราวดข์องไอซีทุกตวัให้

แน่ใจก่อนวา่ถูกตอ้ง เพราะการต่อสลบักนัอาจทาํใหไ้อซีเสีย (ไหม)้ ได ้

6. ในการใชง้านไอซีทีÉมีวงจรการทาํงานหลายๆ วงจรในไอซีตวัเดียวนัÊน หากมีวงจรเสีย (ทาํงาน

ผิดปกติ) มิได้หมายความว่าจะเสียไปทัÊงหมดทุกวงจร เพราะวงจรต่างๆ นัÊนแยกจากกันเป็น

อิสระ จะมีกเ็พยีงไฟเลีÊยง (Vcc) และกราวด ์(ground: GND) เท่านัÊนทีÉร่วมกนัอยู ่

7. การปล่อยขาไอซีไวโ้ดยไม่ต่อกบัอะไรเลยทีÉเรียกกนัวา่ปล่อยลอยไวน้ัÊน ค่าทางตรรกะทีÉขานัÊน

จะมีความไม่แน่นอน กล่าวคืออาจจะมีค่าเป็น “1” หรือ “0” ได้ ดังนัÊนถา้นักศึกษาต้องการ

กาํหนดสถานะทีÉแน่นอนใหก้บัขาของ IC ต่างๆ จึงควรต่อจากสญัญาณทีÉมีใหโ้ดยตรง 
 


